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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
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мотивована, якщо студент усвідомлює суспільну значимість її, правильно оцінює свої 
можливості та здібності, зміст тієї конкретної роботи й тих функцій, які на нього 
покладаються.  Головне – задовольнити бажання студентів самим вирішувати, яким має 
бути зміст їхнього життя, поставити їх в умови бути відповідальними за все: за 
навчальний заклад, товаришів, надавати реальне, а не формальне здійснення права у 
вирішенні справ, у плануванні роботи, у заохоченні студентів до громадської діяльності. 
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ДУДКА И. 
Полтавский национальный педагогический университет имени В. Г. Короленко, Украина 
К ПРОБЛЕМЕ ПРИВЛЕЧЕНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ К УНИВЕРСИТЕТСКОЙ 
ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
В статье рассматривают проблемы привлечения студенческой молодежи к 

общественной деятельности университета. Главной идеей нашего исследования является 
то, что практически каждый из студентов способен принимать участие в общественной 
работе. Общественная деятельность студентов – это разнообразная идейно-политическая, 
спортивная, культурно-массовая и другая работа, которая выполняется сознательно, 
бескорыстно и добровольно на благо себя, своего коллектива и общества. Привлечение 
студентов к общественной деятельности дает возможность правильно организовать свое 
время, продуктивно общаться в коллективе, принимать решения со знанием дела, что 
приводит к обнаружению ответственности за свои поступки. 

Ключевые слова: студенческая молодежь, общественная деятельность, университет, 
вуз, студенты, общественная жизнь. 
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Poltava national pedagogical University named after V. Korolenko, Ukraine 
TO THE PROBLEM OF ATTRACTING STUDENTS TO THE UNIVERSITY COMMUNITY 
ACTIVITIES 
The article considers the problems of attracting students to the social activities of the 

University. The main idea of our study is the fact that almost every student is able to participate in 
social work. We have developed technology aimed at attracting students to certain public works. 
Students social work is a diverse ideological and political, sports, cultural and other work that is 
performed consciously, voluntarily and unselfishly for the good of yourself, your team and society. 
Public activity has creative character and helps to identify motivations, sense of duty and the need 
to overcome the challenges facing society. Involvement of students in community activities gives 
you the opportunity to organize their time, communicate effectively in a team, make decisions with 
knowledge of the case, which leads to the discovery responsibility for his actions. 

Keywords: students, social activities, University, College, students, social life. 
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ІРИНА ЄЛАНЦЕВА 
Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди 

ФОРМИ ТА МЕТОДИ ДІЯЛЬНОСТІ СОЦІАЛЬНО-
ПЕДАГОГІЧНИХ СЛУЖБ ДЛЯ ДІТЕЙ ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
В УКРАЇНІ В 20-90-ТІ РР. ХХ СТОЛІТТЯ 

Здійснено ретроспективний аналіз провідних форм та методів діяльності 
соціально-педагогічних служб для дітей шкільного віку в Україні в 20-90-ті рр. 
ХХ століття. Установлено, що широке використання в досліджуваний період 
набули форми групової та індивідуальної роботи з дітьми шкільного віку. До 
найбільш ефективних методів діяльності дитячих соціально-педагогічних 
служб належали: роз’яснення, бесіда, вправа, переконання, приклад дорослих 
та покарання; групова психотерапія; психодрама; масова психіатрія; 
психоконсультація та психокорекція, соціальна терапія та деякі інші. 

Ключові слова: форма, метод, шкільний вік, соціально-педагогічна 
служба, Україна, індивідуальна робота, діяльність. 

Постановка проблеми, її зв’язок із важливими науковими та практичними 
завданнями. У сучасних умовах розвитку українського суспільства проблема 
соціально-педагогічної підтримки підростаючого покоління в державній політиці є 
вельми актуальною. Про це, зокрема, наголошується в Законах України «Про органи і 
служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей» (2007 р.), «Про соціальну 
роботу з сім’ями, дітьми та молоддю» (2001 р.), Національній стратегії розвитку освіти 
в Україні, Положенні про психологічну службу системи освіти України (1999 р.). Так, у 
Національній стратегії розвитку освіти в Україні підкреслюється, що освіта має 
забезпечити успішну соціалізацію дитини, сприяти створенню системи психолого-
педагогічної і медико-соціальної підтримки та реабілітації сім’ї. Для успішного 
функціонування соціально-педагогічної системи необхідно певну увагу приділити 
відбору форм та методів впливу на дитячу особистість. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій із проблеми. Проблемі визначення найбільш 
ефективних форм та методів соціально-педагогічної діяльності в досліджуваний період 
присвячені праці відомих вітчизняних (В. Бочарова, Н. Бура, І. Звєрєва, А. Капська, Л. Коваль, 
І. Козлова, Т. Коннікова, А. Кочетов, Н. Краснова, Б. Ліхачов, І. Мар’єнко, І. Огородников, 
В. Рогожкін, Л. Романенкова, В. Сидоров, М. Фіцула, Л. Харченко, С. Хлєбік, Г. Щукіна, 
Т. Яркіна та ін.) і зарубіжних (Е. Дюркгейм, Т. Циглер та ін.) учених. 

Мета статті полягає в ретроспективному аналізі провідних форм та методів 
діяльності соціально-педагогічних служб для дітей шкільного віку в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 
отриманих результатів. Вивчення наукових праць і архівних джерел дозволяє 
стверджувати, що основною формою діяльності дитячих соціально-педагогічних служб 
в Україні в 20-30-ті рр. ХХ століття була групова робота, яка здійснювалась при клубах 
та гуртках. Представники соціально-педагогічних служб працювали переважно з 
бездоглядними, безпритульними та бездомними дітьми, неповнолітніми з 
психофізичними вадами і підлітками девіантної поведінки. «Клуб, – наголошується в 
архівних джерелах, – це місце, де творчості дітей буде надано широкий простір, де … 
кожний може і повинен знайти собі інтерес і улюблене заняття, яке б непомітно для 
нього самого втягувало б його в працю й заставляло проявляти творчість» [7, арк. 11]. 

Первинною формою клубної роботи, як свідчать архівні дані, в 20-ті рр. ХХ століття 
були так звані «клубні дні», які проводилися один раз на тиждень. Особливе поширення 
в цей час отримала і така перехідна форма роботи як клуб-школа. «Ці школи-клуби, – 
 © І. Єланцева, 2016 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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записано в архівних джерелах, – повинні бути тими центрами у районах міста, де 
кожний … знайде своє місце» [11, арк. 82]. 

Слід  підкреслити, що в 20-30-ті рр. ХХ століття мета соціально-педагогічної роботи 
в клубі співпадала із загальною метою виховання і полягала у вихованні такої дитини, 
яка «могла принести в жертву свої власні інтереси для користі суспільства» [9, арк. 23]. 
Взагалі, в досліджуваний період існували два види клубів – клуби-примітиви та районні 
клуби. Більш широку соціально-педагогічну роботу з дітьми шкільного віку проводили 
районні клуби, але якщо не було такої можливості, то створювалися клуби-примітиви, 
які тільки відвертали дітей від впливу вулиці шляхом організації рухливих ігор.  

На наступних етапах розвитку соціально-педагогічних служб для дітей, поряд з 
традиційними формами роботи зі школярами (спортивні і технічні гуртки, клуби за 
інтересами), отримали своє розповсюдження і дворові клуби, які займалися переважно 
організацією творчих ігор дітей, гуртки-супутники, мікрогуртки, підліткові клуби та 
кіноклуби, дискусійні клуби, студії, молодіжні кафе, та гуртки за спільністю дитячих 
проблем (інваліди, розумововідсталі, представники «групи ризику» тощо).  

Поряд із груповою роботою в діяльності дитячих соціально-педагогічних служб 
широке використання набула й індивідуальна робота соціально-педагогічних кадрів із 
різними категоріями дитячого населення. Аналіз науково-педагогічних джерел 
дозволяє стверджувати, що в 20-30-ті рр. ХХ століття індивідуальна форма робота 
використовувалась фахівцями не часто. Але при роботі з підлітками, схильними до 
вживання алкоголю, наркотиків, скоєння злочинів, дітьми, які мали фізичні та розумові 
вади, а також із їхніми сім’ями дана форма соціально-педагогічного впливу набула 
свого широкого впровадження. Ця форма дозволяла представникам соціально-
педагогічних служб більш глибоко вивчити індивідуальні особливості кожної категорії 
дітей й надати їм необхідну допомогу. 

Взагалі, як свідчать наукові джерела, до форми індивідуальної соціальної допомоги і 
захисту дитячого населення в зазначений період, яка не втратила своєї актуальності й 
сьогодні, належала прийомна сім’я. Її започаткуванню сприяли такі нормативні 
документи, як: Положення «Про розміщення безпритульних дітей серед населення» та 
«Про утворення «прийомних» сімей» (1921 р.). У відповідності з зазначеними 
Положеннями вводяться такі нові форми індивідуальної допомоги дітям шкільного 
віку, як: патронат, опіка й усиновлення. «Особливо ефективним способом боротьби з 
дитячою бездоглядністю та безпритульністю, – відзначається в Бюлетені Народного 
Комісаріату освіти, – була віддача неповнолітнього на приватне патронування» [3, c.9].  

Як свідчать архівні дані, на початку 20-х рр. ХХ століття патронування проводилось 
стихійно, без певного плану. «Дітей в основному передавали у приватні сім’ї без 
реєстрації, … майже не було нагляду органів Наросвіти над патронованими дітьми, … 
діти зазнавали експлуатації своїх патронів, а були випадки, коли їх виганяли на 
вулицю» [8, арк. 38]. Проблемою патронування дітей у цей період почав займатися 
спеціальний відділ соціально-правової охорони дитинства, який організовував і 
здійснював облік дітей, що були віддані в приватні сім’ї, й ретельно контролював 
ставлення до них членів сім’ї. Від подібної сім’ї бралась підписка про ретельне 
виконання нею певних обов’язків, а з боку органів народної освіти встановлювався 
постійний нагляд над дитиною.  

З 1935 року, вже було введено кримінальну відповідальність опікунів, що 
використовували опіку в корисливих цілях і залишали неповнолітнього без 
відповідного нагляду й матеріальної допомоги [4, c. 4]. З другої половини 30-х рр. і до 
середини 80-х рр. ХХ століття дана форма індивідуальної допомоги дітям шкільного 
віку була просто незаслужено забута. І тільки з другої половини 80-х рр. ХХ століття 
спостерігається тенденція до використання такої вже відомої форми виховання дітей-
сиріт, як «прийомна сім’я».  

Необхідно звернути увагу і на те, що і на сьогоднішній день ця форма виховання 
дітей не є досконалою. «Сьогодні, – зазначає І. Дементьєва, – рано говорити про яку-
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небудь певну модель прийомної сім’ї… Вона ще не склалась, а лише проходить 
експериментальну перевірку» [1, c. 7]. 

На різних етапах розвитку українського суспільства вдосконалюються вже відомі і 
з’являються нові форми діяльності дитячих соціально-педагогічних служб. Наприклад, 
у другій половині 80-х рр. ХХ століття до нових форм соціально-педагогічної діяльності 
з учнями, які опинились у скрутних життєвих умовах та неповнолітніми «групи 
ризику», можна віднести Телефон Довіри (телефон невідкладної психологічної 
допомоги). В Україні такий телефон вперше з’явився в 1983 році при 
психоневрологічному диспансері у Дніпропетровську. У кінці 80-х рр. подібні телефони 
було організовано в Одесі та Києві. По телефону здійснювалась соціально-педагогічна 
робота з різними категоріями дітей шкільного віку і з їхніми батьками та 
педагогічними працівниками. Робота проводилась анонімно. 

У кінці ХХ століття зазначена форма організації соціально-педагогічної діяльності 
набула масового використання,  що було пов’язано зі створенням Всесоюзного Центру з 
вивчення та попередження екстремальних станів, центрів соціальної й психологічної 
допомоги неповнолітнім та їхнім сім’ям. До нових форм безкоштовної індивідуальної 
психолого-педагогічної, юридичної, медичної та інформаційної допомоги 
неповнолітнім у кінці ХХ століття також належали кабінети «Довіри» й пошта довіри. 

Більш обмежене використання в діяльності шкільних соціально-педагогічних служб 
на різних етапах розвитку українського суспільства, як свідчать науково-педагогічні 
джерела, отримав колективний спосіб організації соціально-педагогічної діяльності. Ця 
форма використовувалась фахівцями переважно у житлових товариствах та 
мікрорайоні. В урядовій документації 20-30-х рр. ХХ століття слушно наголошувалося, 
що для більш успішної організації соціально-педагогічної роботи необхідно її 
здійснювати як з дітьми, так і їхніми батьками. З цією метою у вихідні та канікулярні 
дні влаштовувалися різноманітні спортивні ігри, а також організовувалося 
відвідування театрів, кіно, концертів тощо. 

Як показує аналіз урядової документації та науково-педагогічної літератури, з другої 
половини 90-х рр. ХХ століття до нової форми колективної соціально-педагогічної роботи з 
безпритульними та бездоглядними дітьми належала організація дитячих будинків 
сімейного типу. Зокрема, в «Інформаційному збірнику Міністерства освіти України» 
записано: «Перевага (в кінці ХХ століття – І. Є.) віддається розвитку нових форм виховання 
дітей-сиріт і дітей, які залишились без піклування батьків, зокрема дитячим будинкам 
сімейного типу» [5, c. 19].  

З формами організації соціально-педагогічної діяльності дуже тісно пов’язані 
методи. На основі аналізу архівних джерел і урядової документації дійшли висновку, що 
провідним методом діяльності дитячих соціально-педагогічних служб з 
безпритульними, бездоглядними, бездомними дітьми, учнями девіантної поведінки та 
неповнолітніми, які мають фізичні вади, у 20-30-ті рр. ХХ століття була бесіда, яка 
сприяла вдосконаленню поведінки дітей шкільного віку. У зазначений період фахівцями 
були сформульовані вимоги до використання даного методу, а саме: позитивний вплив 
бесіди на учня; недопустимість підміни її доповіддю; проведення бесіди з урахуванням 
потреб і інтересів дітей; обов’язкове проведення бесіди фахівцями; необхідність 
проведення бесіди спокійним, рівним тоном; доцільність використання бесіди у 
сукупності з іншими методами.  

На подальших етапах розвитку дитячих соціально-педагогічних служб, як свідчать 
науково-педагогічні матеріали, словесні методи впливу на особистість (бесіда, 
консультація, розмова та ін.) отримали своє масове використання. Але дана група 
методів не завжди спрацьовувала. Як зазначає В. Оржеховська, при роботі з 
важковиховуваними учнями метод бесіди, як правило, був не доречним.  

Взагалі, в 20-30-ті рр. ХХ століття в діяльності дитячих соціально-педагогічних 
служб широко використовувались й інші словесні методи. Наприклад, широке визнання 
в цей період отримав метод консультації. «При консультації, – зазначено в архівних 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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записано в архівних джерелах, – повинні бути тими центрами у районах міста, де 
кожний … знайде своє місце» [11, арк. 82]. 

Слід  підкреслити, що в 20-30-ті рр. ХХ століття мета соціально-педагогічної роботи 
в клубі співпадала із загальною метою виховання і полягала у вихованні такої дитини, 
яка «могла принести в жертву свої власні інтереси для користі суспільства» [9, арк. 23]. 
Взагалі, в досліджуваний період існували два види клубів – клуби-примітиви та районні 
клуби. Більш широку соціально-педагогічну роботу з дітьми шкільного віку проводили 
районні клуби, але якщо не було такої можливості, то створювалися клуби-примітиви, 
які тільки відвертали дітей від впливу вулиці шляхом організації рухливих ігор.  

На наступних етапах розвитку соціально-педагогічних служб для дітей, поряд з 
традиційними формами роботи зі школярами (спортивні і технічні гуртки, клуби за 
інтересами), отримали своє розповсюдження і дворові клуби, які займалися переважно 
організацією творчих ігор дітей, гуртки-супутники, мікрогуртки, підліткові клуби та 
кіноклуби, дискусійні клуби, студії, молодіжні кафе, та гуртки за спільністю дитячих 
проблем (інваліди, розумововідсталі, представники «групи ризику» тощо).  

Поряд із груповою роботою в діяльності дитячих соціально-педагогічних служб 
широке використання набула й індивідуальна робота соціально-педагогічних кадрів із 
різними категоріями дитячого населення. Аналіз науково-педагогічних джерел 
дозволяє стверджувати, що в 20-30-ті рр. ХХ століття індивідуальна форма робота 
використовувалась фахівцями не часто. Але при роботі з підлітками, схильними до 
вживання алкоголю, наркотиків, скоєння злочинів, дітьми, які мали фізичні та розумові 
вади, а також із їхніми сім’ями дана форма соціально-педагогічного впливу набула 
свого широкого впровадження. Ця форма дозволяла представникам соціально-
педагогічних служб більш глибоко вивчити індивідуальні особливості кожної категорії 
дітей й надати їм необхідну допомогу. 

Взагалі, як свідчать наукові джерела, до форми індивідуальної соціальної допомоги і 
захисту дитячого населення в зазначений період, яка не втратила своєї актуальності й 
сьогодні, належала прийомна сім’я. Її започаткуванню сприяли такі нормативні 
документи, як: Положення «Про розміщення безпритульних дітей серед населення» та 
«Про утворення «прийомних» сімей» (1921 р.). У відповідності з зазначеними 
Положеннями вводяться такі нові форми індивідуальної допомоги дітям шкільного 
віку, як: патронат, опіка й усиновлення. «Особливо ефективним способом боротьби з 
дитячою бездоглядністю та безпритульністю, – відзначається в Бюлетені Народного 
Комісаріату освіти, – була віддача неповнолітнього на приватне патронування» [3, c.9].  

Як свідчать архівні дані, на початку 20-х рр. ХХ століття патронування проводилось 
стихійно, без певного плану. «Дітей в основному передавали у приватні сім’ї без 
реєстрації, … майже не було нагляду органів Наросвіти над патронованими дітьми, … 
діти зазнавали експлуатації своїх патронів, а були випадки, коли їх виганяли на 
вулицю» [8, арк. 38]. Проблемою патронування дітей у цей період почав займатися 
спеціальний відділ соціально-правової охорони дитинства, який організовував і 
здійснював облік дітей, що були віддані в приватні сім’ї, й ретельно контролював 
ставлення до них членів сім’ї. Від подібної сім’ї бралась підписка про ретельне 
виконання нею певних обов’язків, а з боку органів народної освіти встановлювався 
постійний нагляд над дитиною.  

З 1935 року, вже було введено кримінальну відповідальність опікунів, що 
використовували опіку в корисливих цілях і залишали неповнолітнього без 
відповідного нагляду й матеріальної допомоги [4, c. 4]. З другої половини 30-х рр. і до 
середини 80-х рр. ХХ століття дана форма індивідуальної допомоги дітям шкільного 
віку була просто незаслужено забута. І тільки з другої половини 80-х рр. ХХ століття 
спостерігається тенденція до використання такої вже відомої форми виховання дітей-
сиріт, як «прийомна сім’я».  

Необхідно звернути увагу і на те, що і на сьогоднішній день ця форма виховання 
дітей не є досконалою. «Сьогодні, – зазначає І. Дементьєва, – рано говорити про яку-
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небудь певну модель прийомної сім’ї… Вона ще не склалась, а лише проходить 
експериментальну перевірку» [1, c. 7]. 

На різних етапах розвитку українського суспільства вдосконалюються вже відомі і 
з’являються нові форми діяльності дитячих соціально-педагогічних служб. Наприклад, 
у другій половині 80-х рр. ХХ століття до нових форм соціально-педагогічної діяльності 
з учнями, які опинились у скрутних життєвих умовах та неповнолітніми «групи 
ризику», можна віднести Телефон Довіри (телефон невідкладної психологічної 
допомоги). В Україні такий телефон вперше з’явився в 1983 році при 
психоневрологічному диспансері у Дніпропетровську. У кінці 80-х рр. подібні телефони 
було організовано в Одесі та Києві. По телефону здійснювалась соціально-педагогічна 
робота з різними категоріями дітей шкільного віку і з їхніми батьками та 
педагогічними працівниками. Робота проводилась анонімно. 

У кінці ХХ століття зазначена форма організації соціально-педагогічної діяльності 
набула масового використання,  що було пов’язано зі створенням Всесоюзного Центру з 
вивчення та попередження екстремальних станів, центрів соціальної й психологічної 
допомоги неповнолітнім та їхнім сім’ям. До нових форм безкоштовної індивідуальної 
психолого-педагогічної, юридичної, медичної та інформаційної допомоги 
неповнолітнім у кінці ХХ століття також належали кабінети «Довіри» й пошта довіри. 

Більш обмежене використання в діяльності шкільних соціально-педагогічних служб 
на різних етапах розвитку українського суспільства, як свідчать науково-педагогічні 
джерела, отримав колективний спосіб організації соціально-педагогічної діяльності. Ця 
форма використовувалась фахівцями переважно у житлових товариствах та 
мікрорайоні. В урядовій документації 20-30-х рр. ХХ століття слушно наголошувалося, 
що для більш успішної організації соціально-педагогічної роботи необхідно її 
здійснювати як з дітьми, так і їхніми батьками. З цією метою у вихідні та канікулярні 
дні влаштовувалися різноманітні спортивні ігри, а також організовувалося 
відвідування театрів, кіно, концертів тощо. 

Як показує аналіз урядової документації та науково-педагогічної літератури, з другої 
половини 90-х рр. ХХ століття до нової форми колективної соціально-педагогічної роботи з 
безпритульними та бездоглядними дітьми належала організація дитячих будинків 
сімейного типу. Зокрема, в «Інформаційному збірнику Міністерства освіти України» 
записано: «Перевага (в кінці ХХ століття – І. Є.) віддається розвитку нових форм виховання 
дітей-сиріт і дітей, які залишились без піклування батьків, зокрема дитячим будинкам 
сімейного типу» [5, c. 19].  

З формами організації соціально-педагогічної діяльності дуже тісно пов’язані 
методи. На основі аналізу архівних джерел і урядової документації дійшли висновку, що 
провідним методом діяльності дитячих соціально-педагогічних служб з 
безпритульними, бездоглядними, бездомними дітьми, учнями девіантної поведінки та 
неповнолітніми, які мають фізичні вади, у 20-30-ті рр. ХХ століття була бесіда, яка 
сприяла вдосконаленню поведінки дітей шкільного віку. У зазначений період фахівцями 
були сформульовані вимоги до використання даного методу, а саме: позитивний вплив 
бесіди на учня; недопустимість підміни її доповіддю; проведення бесіди з урахуванням 
потреб і інтересів дітей; обов’язкове проведення бесіди фахівцями; необхідність 
проведення бесіди спокійним, рівним тоном; доцільність використання бесіди у 
сукупності з іншими методами.  

На подальших етапах розвитку дитячих соціально-педагогічних служб, як свідчать 
науково-педагогічні матеріали, словесні методи впливу на особистість (бесіда, 
консультація, розмова та ін.) отримали своє масове використання. Але дана група 
методів не завжди спрацьовувала. Як зазначає В. Оржеховська, при роботі з 
важковиховуваними учнями метод бесіди, як правило, був не доречним.  

Взагалі, в 20-30-ті рр. ХХ століття в діяльності дитячих соціально-педагогічних 
служб широко використовувались й інші словесні методи. Наприклад, широке визнання 
в цей період отримав метод консультації. «При консультації, – зазначено в архівних 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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матеріалах, – повинна вестися розмова не вузівського характеру, а характеру роботи 
клінічного інституту, що об’єднує біля себе різних фахівців» [10, арк. 98]. Подальше 
використання даний метод допомоги дітям шкільного віку отримав у другій половині 
80-х рр. ХХ століття. 

Варто звернути увагу і на інші педагогічно доцільні методи та прийоми соціально-
педагогічної діяльності з безпритульними і бездоглядними дітьми, неповнолітніми 
злочинцями, з учнями, схильними до вживання алкоголю та наркогенних речовин, 
котрі також широко використовувались в Україні у 20-30-ті рр. ХХ століття і стали 
традиційними на подальших етапах розвитку суспільства. До таких методів і прийомів 
належали: роз’яснення, переконання, метод вправи та прикладу. Виняткове значення 
фахівці приділяли прикладу батьків та вчителів. З цього приводу А. Макаренко писав: 
«Не думайте, що ви виховуєте дитину тільки тоді, коли з нею розмовляєте, або повчаєте 
її, або караєте її. Ви виховуєте її у кожну мить вашого життя…» [2, т. 4, c.63].  

Методи покарання взагалі не використовувались, але в окремих випадках, коли учні 
наполегливо відмовлялися підкорятися усталеному режиму, дозволялося 
застосовувати заходи примусового впливу. До подібних заходів у 20-30-ті рр. ХХ 
століття можна віднести: відсутність спілкування з дитиною протягом дня; ізоляція 
дитини від дитячого колективу; зауваження; запис у щоденнику; наряд на роботу з 
позбавленням відпочинку; порушення питання про поведінку школяра на групових 
зборах; оголошення догани на загальних зборах колективу; призначення товариського 
суду; зауваження наодинці; зауваження перед класом; зауваження на загальних зборах 
школи; догана; позбавлення відпусток, відвідування кіно або театру; тимчасова 
ізоляція неповнолітнього та деякі інші. 

Взагалі, кожен такий прийом фахівці радили ретельно продумувати, тому що 
питання покарання – надзвичайно складне питання.  Як свідчать наукові джерела, на 
подальших етапах розвитку українського суспільства вже не використовувались 
фізичні покарання до будь-яких категорій дитячого населення. «Людина, – наголошує 
В. Сухомлинський, – яку карали у дитинстві, у підліткові роки не боїться ні дитячої 
кімнати міліції, ні суду, ні виправно-трудової колонії» [6, т. 5, c. 347]. 

З методами покарання тісно пов’язані і методи заохочення. Аналіз архівних джерел 
дозволяє констатувати, що в 20-30-ті рр. ХХ століття помилково не радилось 
використовувати методи заохочення. На наступному етапі розвитку суспільства цими 
методами також користувалися не часто і категорично заборонялось заохочувати 
хороші вчинки.  

Варто звернути увагу і на те, що на різних етапах розвитку українського суспільства 
використовувалися й інші прийоми і методи соціально-педагогічного впливу. До 
найбільш ефективних належали: активне включення школяра в суспільне життя і 
працю через «проекти»; метод «співробітництва»; групова психотерапія (лікування за 
допомогою психологічних засобів впливу); психодрама (метод групового впливу з 
метою зняття напруги); масова психіатрія; «метод встановлення організованої свободи 
або дисципліни порядку» (волі вихованця протиставлявся увесь устрій дитячого життя, 
якому не можна не підкорятися); «сімейна терапія»; «метод створення ситуації успіху»; 
метод соціальної допомоги; арттерапія (терапія мистецтвом), ігротерапія (терапія 
грою), логотерапія (терапія словом), морітатерапія (створення для дитини ситуації, при 
якій вона справляє гарне враження на оточуючих), метод вільних словесних асоціацій 
(метод вигадування історій); психотерапія поведінки (метод, що використовується для 
подолання страху), психогімнастика, різноманітні тренінги; «метод стимулювання 
прогресивної громадської думки», та деякі інші.  

 «Ніякий засіб …, – слушно зазначав А. С. Макаренко, – не може бути визнаним ні 
гарним, ні поганим, якщо ми розглядаємо його окремо від інших засобів, від цілої 
системи, від цілого комплексу впливів» [2, т. 4, c. 128].  

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок із напряму. Таким 
чином, до основних форм діяльності дитячих соціально-педагогічних служб в Україні в 
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20-90-ті рр. ХХ століття належали: групова та індивідуальна допомога, колективна 
діяльність. До нових і незаслужено забутих форм індивідуальної й колективної 
соціально-педагогічної допомоги можна віднести «Телефон Довіри», організацію 
дитячих будинків сімейного типу та виховання дітей у «прийомній сім’ї». Серед методів 
соціально-педагогічної роботи широке використання набули: роз’яснення, бесіда, 
вправа, переконання, приклад дорослих та покарання; групова психотерапія; 
психодрама; масова психіатрія; психоконсультація та психокорекція, соціальна терапія 
та деякі інші.  До перспективної тематики подальших наукових пошуків можна віднести 
питання порівняльного аналізу змісту, форм та методів діяльності соціально-
педагогічних служб для різних верств населення.  
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ЕЛАНЦЕВА И. 
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ФОРМЫ И МЕТОДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ СЛУЖБ ДЛЯ 
ДЕТЕЙ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В УКРАИНЕ В 20-90-Е ГГ. ХХ ВЕКА 
В статье осуществлен ретроспективный анализ ведущих форм и методов деятельности 

социально-педагогических служб для детей школьного возраста в Украине в 20-90-е гг. ХХ 
века. Установлено, что широкое использование в исследуемый период приобрели формы 
групповой и индивидуальной работы с детьми школьного возраста. К наиболее 
эффективным методам деятельности детских социально-педагогических служб относились: 
разъяснение, беседа, упражнение, убеждение, пример взрослых и наказание; групповая 
психотерапия; психодрама; массовая психиатрия; психоконсультация и психокоррекция, 
социальная терапия и некоторые другие. 

Ключевые слова: форма, метод, школьный возраст, социально-педагогическая служба, 
Украина, индивидуальная работа, деятельность. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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матеріалах, – повинна вестися розмова не вузівського характеру, а характеру роботи 
клінічного інституту, що об’єднує біля себе різних фахівців» [10, арк. 98]. Подальше 
використання даний метод допомоги дітям шкільного віку отримав у другій половині 
80-х рр. ХХ століття. 

Варто звернути увагу і на інші педагогічно доцільні методи та прийоми соціально-
педагогічної діяльності з безпритульними і бездоглядними дітьми, неповнолітніми 
злочинцями, з учнями, схильними до вживання алкоголю та наркогенних речовин, 
котрі також широко використовувались в Україні у 20-30-ті рр. ХХ століття і стали 
традиційними на подальших етапах розвитку суспільства. До таких методів і прийомів 
належали: роз’яснення, переконання, метод вправи та прикладу. Виняткове значення 
фахівці приділяли прикладу батьків та вчителів. З цього приводу А. Макаренко писав: 
«Не думайте, що ви виховуєте дитину тільки тоді, коли з нею розмовляєте, або повчаєте 
її, або караєте її. Ви виховуєте її у кожну мить вашого життя…» [2, т. 4, c.63].  

Методи покарання взагалі не використовувались, але в окремих випадках, коли учні 
наполегливо відмовлялися підкорятися усталеному режиму, дозволялося 
застосовувати заходи примусового впливу. До подібних заходів у 20-30-ті рр. ХХ 
століття можна віднести: відсутність спілкування з дитиною протягом дня; ізоляція 
дитини від дитячого колективу; зауваження; запис у щоденнику; наряд на роботу з 
позбавленням відпочинку; порушення питання про поведінку школяра на групових 
зборах; оголошення догани на загальних зборах колективу; призначення товариського 
суду; зауваження наодинці; зауваження перед класом; зауваження на загальних зборах 
школи; догана; позбавлення відпусток, відвідування кіно або театру; тимчасова 
ізоляція неповнолітнього та деякі інші. 

Взагалі, кожен такий прийом фахівці радили ретельно продумувати, тому що 
питання покарання – надзвичайно складне питання.  Як свідчать наукові джерела, на 
подальших етапах розвитку українського суспільства вже не використовувались 
фізичні покарання до будь-яких категорій дитячого населення. «Людина, – наголошує 
В. Сухомлинський, – яку карали у дитинстві, у підліткові роки не боїться ні дитячої 
кімнати міліції, ні суду, ні виправно-трудової колонії» [6, т. 5, c. 347]. 

З методами покарання тісно пов’язані і методи заохочення. Аналіз архівних джерел 
дозволяє констатувати, що в 20-30-ті рр. ХХ століття помилково не радилось 
використовувати методи заохочення. На наступному етапі розвитку суспільства цими 
методами також користувалися не часто і категорично заборонялось заохочувати 
хороші вчинки.  

Варто звернути увагу і на те, що на різних етапах розвитку українського суспільства 
використовувалися й інші прийоми і методи соціально-педагогічного впливу. До 
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або дисципліни порядку» (волі вихованця протиставлявся увесь устрій дитячого життя, 
якому не можна не підкорятися); «сімейна терапія»; «метод створення ситуації успіху»; 
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 «Ніякий засіб …, – слушно зазначав А. С. Макаренко, – не може бути визнаним ні 
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20-90-ті рр. ХХ століття належали: групова та індивідуальна допомога, колективна 
діяльність. До нових і незаслужено забутих форм індивідуальної й колективної 
соціально-педагогічної допомоги можна віднести «Телефон Довіри», організацію 
дитячих будинків сімейного типу та виховання дітей у «прийомній сім’ї». Серед методів 
соціально-педагогічної роботи широке використання набули: роз’яснення, бесіда, 
вправа, переконання, приклад дорослих та покарання; групова психотерапія; 
психодрама; масова психіатрія; психоконсультація та психокорекція, соціальна терапія 
та деякі інші.  До перспективної тематики подальших наукових пошуків можна віднести 
питання порівняльного аналізу змісту, форм та методів діяльності соціально-
педагогічних служб для різних верств населення.  
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социально-педагогических служб для детей школьного возраста в Украине в 20-90-е гг. ХХ 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 

  
Рис. 1. Резуль
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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FORMS AND METHODS OF THE ACTIVITY OF THE SOCIO-PEDAGOGICAL SERVICES FOR 
SCHOOLCHILDREN IN UKRAINE IN THE 20-90-IES OF THE XXTH CENTURY 
The article presents a retrospective analysis of the leading forms and methods of the activity 

of the socio-pedagogical services for schoolchildren in Ukraine in the 20-90-ies of the XXth century. 
It is determined that the forms of individual and group work with schoolchildren were widely used 
during the period under study. The social-pedagogical services’ representatives worked primarily 
with homeless children, minors with psychophysical disabilities and adolescents with deviant 
behavior. The most effective methods of socio-pedagogical influence included: the active 
involvement of pupils to social life and work through "projects"; the method of "cooperation"; 
group psychotherapy (treatment with the help of psychological means of influence); psychodrama 
(a method of group influence with the aim of stress relief); mass psychiatry; "the method of 
establishing organized freedom or discipline" (a pupil’s will was counterposed to a child's way of 
life, he couldn’t disobey); "family therapy"; "the method of creating the situation of success"; the 
social help method; art therapy, play therapy, logotherapy (speech therapy), the therapy of creating 
for a child the situation in which he/she can make a good impression on others), the method of free 
verbal associations (a method of writing stories); behavior psychotherapy (a method used to 
overcome fear),  mind gymnastics, various trainings; "the method of stimulating progressive social 
thought" and some others. 

Keywords: form, method, school age, socio-pedagogical service, Ukraine, individual work, 
activities. 
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Поява сучасного обладнання, популярних тренувальних програм і ефективних 
авторських методик, а також інноваційний погляд на сучасні методики проведення 
навчальних занять ставлять перед вищими навчальними закладами непросту мету – 
відповідати високим темпам інноваційного розвитку, тобто забезпечити широкий 
спектр навчальних послуг та їх високу якість. Із огляду на це актуальним є пошук 
ефективних шляхів покращення навчальних занять із фізичного виховання студентів, 
що обумовлює перехід від існуючих форм проведення навчальних занять до 
інноваційних [4, 8, 11]. 

Проблема дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні методичної системи 
застосування фітнес-технологій на заняттях із фізичного виховання студентів. Усе це 
забезпечує широкий спектр її застосування у навчально-виховному процесі з фізичного 
виховання для вирішення фізкультурно-оздоровчих, рекреаційних і лікувально-
профілактичних завдань. Проведення навчальних занять із фізичного виховання 
студентів засобами фітнесу та пошук новітніх інноваційний технологій залишається 
актуальним питанням теорії та методики фізичного виховання у вищих навчальних 
закладах. 

Аналіз досліджень і публікацій. Останніми роками у вищих навчальних закладах 
усе більшої популярності набувають заняття із фізичного виховання, спрямовані на 
підтримання оптимального стану здоров’я студентів і зниження розвитку 
різноманітних захворювань. З’являються науково-педагогічні дослідження, які 
присвячені розробленню методик проведення навчальних занять із фізичного 
виховання студентів засобами фітнесу [1, 5, 6, 7, 14, 15]. Більшість наукових праць 
присвячено оптимізації навчальних занять із фізичного виховання студентів, але 
безпосередньо, фітнес-технології як засоби фізичного виховання малодосліджені 
науковцями та практиками. Необхідним є розробка науково-обґрунтованого підходу до 
застосування засобів фітнесу в навчально-виховному процесі з фізичного виховання 
студентів вищих навчальних закладів. 

Мета статті полягає в теоретичному обґрунтуванні методичної системи 
застосування фітнес-технологій на заняттях із фізичного виховання студентів. 

Виклад основного матеріалу. В якості теоретичного й методичного підґрунтя у 
процесі розробки методичної системи застосування фітнес-технологій на заняттях із 
фізичного виховання студентів було використано знання та практичний досвід 
провідних фахівців, було дотримано основних концепцій і положень сучасних 
вітчизняних та зарубіжних дослідників. Студентський вік є найбільш сприятливим 
періодом для розвитку фізичної працездатності, підвищення рівня фізичного здоров’я, 
покращення адаптаційних можливостей організму та зміцнення здоров’я [12]. 

Основним мотивом студентів до навчальних занять із фізичного виховання є 
покращення форми та зменшення маси тіла, досягнення високого рівня здоров’я, 
фізичної підготовленості та підвищення власної самооцінки. Фітнес-технології є 
сучасними, інноваційними, постійно прогресуючими видами рухової діяльності, які 
здобувають усе більшу популярність. Застосування в навчально-виховному процесі з 
фізичного виховання спеціально підібраних фітнес-програм значно підвищить 
показники фізичної підготовленості, а також мотивацію студентів до навчальних 
занять із фізичного виховання [2, 3, 9, 10, 13]. 

Такий підхід зумовив розробку методики застосування фітнес-технологій на 
заняттях із фізичного виховання студентів, яка була спрямована на зменшення маси 
тіла та вдосконалення фізичних якостей студентів. Обґрунтування основних 
компонентів методики: обсягу й інтенсивності, чергування навантаження й відпочинку 
здійснювалось за результатом реакції організму на фізичне навантаження [7, 8]. Тільки 
через дотримання всіх вимог до розробки методики забезпечується ефективність 
навчальних занять із фізичного виховання студентів. 

Застосування різновидів фітнесу зумовило розподіл методики на блоки, що 
складалися з найбільш характерних для одного з обраних видів фізичних вправ. Кожний 




